Aktuálny stav drevín v parku
V rámci projektu obnovy mestského parku bol aktualizovaný dendrologický prieskum drevín, ktorý je zameraný na aktuálny stav stromov a kríkov. Prieskum sa vykonáva vizuálne, pričom každý strom sa skontroluje, popíšu sa jeho defekty, ako aj merania obvodu, šírky koruny, výšky stromu alebo výšky konárov.
Po tomto prieskume sa údaje zaznamenajú a vykoná sa inventarizácia, v ktorej sa stromy klasifikujú podľa defektov, t. j. stromy vyžadujúce si výrub, stromy vyžadujúce si častú kontrolu, stromy na rez konárov alebo na vytvorenie väzby koruny, prípadne iné typy rezov, ktoré sú dôležité pre jeho správny vývoj v budúcnosti.
V rámci mestského parku sa tento prieskum uskutočnil na jar 2024 a následne bola vykonaná inventarizácia. Výsledkom bolo zistenie, že veľký počet stromov nie je v dobrom zdravotnom stave. Niektoré je potrebné okamžite vyrúbať, pretože ohrozujú prevádzku parku, t. j. aj v čase slabšieho vetra by ich konáre mohli spadnúť alebo byť vyvrátené.
Veľký vplyv na tento výrub majú aj choroby, ktoré boli v posledných rokoch zistené na niektorých druhoch stromov, alebo prirodzené starnutie stromov, ktoré je významné, pretože stromy neboli nikdy dôkladne obnovené. V posledných rokoch chýba súvislá dosadba stromov, zdravý stredný stromový porast, ktorý by podporoval celú skladbu parku.
Ďalším dôvodom zlého zdravotného stavu drevín sú klimatické zmeny, ktoré ovplyvňujú hladinu podzemnej vody a spôsobujú častejšie vysychanie stromov. Dôležitým faktorom sú aj teplejšie a kratšie zimy so skorším nástupom vyšších jarných teplôt, ktoré môžu ovplyvniť/skrátiť obdobie vegetačného pokoja.
Ponúkame vám pohľad na obnovu stromov v parku, najmä alejí. Celková obnova je rozfázovaná tak, aby sa najprv vymenili najviac postihnuté aleje a park bol vždy prístupný. Obnova stromov sa začne skôr ako obnova celého parku. V rámci obnovy alejí sa pristupuje k novej výsadbe výrubom najmä chorých a neperspektívnych stromov a pravidelnou výsadbou nových stromov. Treba dodať, že počas zakladania parku v 19. storočí boli všetky stromy rovnakého veku, na rozdiel od aktuálnej situácie, Rozostup je pri niektorých existujúcich stromoch minimálny, čo obmedzuje prirodzený rast stromu a potenciálnu veľkosť jeho koruny.
Choroby a škodcovia na stromoch v parku
Najväčší úbytok stromov bol zaznamenaný v dôsledku hubového ochorenia Chalara fraxinea. Táto huba sa v Európe šíri od 80. rokov 20. storočia a v jej dôsledku uhynulo veľké množstvo jaseňov v strednej Európe. Príznaky na stromoch sú spočiatku nenápadné, t. j. vädnutie horných listov, po ktorom nasleduje vädnutie malých konárov, potom vädnutie a následný pád väčších konárov. Dokonca môže dôjsť až k vyschnutiu celého stromu. Huba napáda vnútorné tkanivá stromu, ktoré nemôžu prenášať živiny a strom v dôsledku toho odumiera. Niekedy je však vývoj napadnutia hubou odlišný a nie je na prvý pohľad úplne viditeľný. V takom prípade je strom úplne zelený a nie je viditeľné presychanie koruny, ale huba napadne koreňový systém, ktorý zahníva, pretože zelená korunová hmota je príliš ťažká a strom náhle padá na zem. Keďže v parku sa nachádza veľké množstvo jaseňov, ktoré nie sú v dobrom zdravotnom stave, je potrebný výrub.
Obnova parku je rozdelená do viacerých etáp tak, aby si park zachoval prístupnosť a obyvatelia ho mohli aj naďalej využívať. Nové výsadby budú postupne nahrádzať dreviny, ktoré musia byť odstránené, pričom sa dbá na vytvorenie zdravej štruktúry stromov a harmonického vzhľadu alejí. Priebežná starostlivosť a dosádzanie mladých stromov pomôže zabezpečiť, aby park aj v budúcnosti zostal atraktívnym miestom oddychu a prírodným pokladom.
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PARKU V PARKU

V roku 2024 bol v ramci obnovy mestského parku vykonany podrobny
dendrologicky prieskum zamerany na stav drevin. Cieflom bolo zhodnotit ich
zdravotny stav a urcit opatrenia na zvySenie bezpecnosti parku a podporit
jeho udrzatelny rozvoj. Prieskum ukazal, Ze mnohé stromy maju zdravotné
problémy a niektoré je potrebné odstranit.

Dendrologicky prieskum zahffial vizualnu kontrolu kazdého stromu, pri
ktorej sa hodnotil jeho celkovy stav, identifikovali sa defekty a vykonali sa
zakladné merania. Na zaklade tychto Gdajov sa stromy klasifikovali do
skupin podia potreby o3etrenia: vyrub, Casté kontroly, prerezavanie
konarov alebo speviiovanie kor(n. Medzi hlavné priciny zlého stavu
stromov patria ochorenia, starnutie a klimatické zmeny, ktoré ovplyviiuju
hladinu podzemnej vody a sposobuju ¢astejSie vysychanie stromov.

NajzévaznejSou hrozbou pre stromy v parku je hubové ochorenie Chalara
fraxinea, ktoré napada najma jasene. Tato huba spdsobuje postupné
vysychanie a odumieranie stromov, ¢o vedie k zvySenému riziku ich
nahleho padu. Priznaky ochorenia sa zacinaji nendpadne, napriklad
vadnutim listov a konarov, pricom v pokrocilom 3tadiu méze huba
poskodit korene, o spdsobi, Ze strom neocakavane spadne. KedZe v parku
sa nachadza mnoho jasefiov, je potrebny vyrub postihnutych stromov, aby
sa znizilo riziko ich padu a obmedzilo sa Sirenie ochorenia na dalsie
stromy.

Obnova parku je rozdelenad do viacerych etap tak, aby si park zachoval
pristupnost a obyvatelia ho mohli aj nadalej vyuzivat. Nové vysadby budu
postupne nahréadzat dreviny, ktoré musia byt odstranené, pricom sa dba
na vytvorenie zdravej Struktdry stromov a harmonického vzhladu aleji.
PriebeZna starostlivost a dosadzanie mladych stromov poméze zabezpecit,
aby park aj v buducnosti zostal atraktivnym miestom oddychu a prirodnym
pokladom.

Fotky: Gulacova, Cernochova
(dendrologicky vyskum 2024)
Fotky 1,2,3: aktulny stav platanov <

Fotky 4,5,6: vyschynanie listov a vyvrat korefiov po napadnuti Chalarou
Fotka 7 - Duty strom napadnuty drevokaznymi hubami.

Viac informcii o parku: banskabystrica.sk/mestskypark/
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